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Lesz-c hát békesség?
Dcbrcczen, jan. 21.

A második ezredév első esztendeje 
ugyancsak zavaros politikai helyzettel 
kezdődik.

Mióta Apponyi Albert gróf famozus 
czikkére válaszul elhangzott a szabad­
elvű párt szószólói ajkáról a »trenga 
Dei», az »Istenbéke« jeligéje, az ország 
közvéleménye egy égig meredő óriási 
kérdőjel előtt áll, a melyre a feleletet 
immár három hete lesi, várja, de még 
mindezideig hiábm várja.

Történtek ugyan kijelentések ezen 
is, azon az oldalon is. Apponyi a költ­
ségvetés tárgyalásának kapcsán, köze­
lebbről is megjelölte azt, hogy mit ért 
ő a béke alatt s minő időleges feltételek 
bekövetkezése után gondolja d azt le­
hetségesnek.

Beszédét az egész ország tisztelő 
figyelemmel hallgatta, még azok is. aki­
ket az ő u. n. követelései, azok a jám­
bor limonádészerü óhajtások kielégíteni 
nem ludnalc.

Tisztelő figyelemmel hallgattuk mi 
is, mert azok a hazafiul aggodalmak, a 
melyek őt szólásra kényszerítők, a mi 
szivünkben is eleven fajdalommal lüktet­
nek ; mert azok a sérelmek, a miket az 
igazsággal teljesen megegyezőleg fölpa­
naszolt, a mi jogos érdekeinkben is ezer­
szer ülotlek sajgó sebet ; és mert az az 
óhajtás, a mely az ő leikéből feltört, 
bogy állítsuk helyre a magyar társada­
lomnak teljesen feldúlt belső békességéi, 
ez az óhajtás nekünk is mindennapi 
imádságunk.

De bármekkora tiszteletiéi hallgat­
tuk is meg a nemzeti párt hazafias ve­
zérének ideális szárnyalásu beszédét : 
kielégítést nem voltunk képesek benne 
találni.

Nem elégített volna ki az a beszéd, 
már »a priori«, a kormányelnők ráadott 
feleletének ismerőié nélkül sem, mert az 
ő általa elősorolt sérelmek bár egy- 
tői-egyig mind igazolt és mind fájdalma­
sak — mégis csak a kisebbrendüek kö­
zül valók, a melyek a főbajnak csak 
symplomái, csak kisérő tünetei, a me­
ly kel külön nem lehet elenyészlelni, 
ellei ben a főbaj gyökeres kiirtásával, 
azonnal és pedig maguktól eltűnnek.

Magyarország betegségét egyedül és 
kizárólag szerencsétlen közjogi hrlyzele 
okozza. Ez szülte a Becs előtt való szol­
gai rmghuny ászkod ást, a hatalom birto­
káért folytatóit nemzelirló kortesháboru- 
kai, ebből folyik nemzeti kereskedelrniink- 
iparunk és mezőgazdaságunk botor el, 
nyomása és mindaz a bűn, a melynek 
terhe alatt nyög árva nemzetünk.

Azok a nemes honíiérzésből fakadt 
nyilatkozatok lehál, a miket Apponyi 
Albert gróf a törvényhozás színe előtt 
az ország békéjének gyökeres orvoslása 
reményében tett, teljesen hatásnélküli, 
ezélra nem vezethető, akadémikus jellegű 
óhajtások, a melyek bennünket már a 
priori sem elégíthettek ki.

De még kevésbbé töltenek el ben 
nünket megnyugvással »a porteriori«, a 
kormány hivatalos válaszának tudomásul 
vétele után.

M>-rt rmt lelt a kormány?
Először is letagadta a napnál vilá­

gosabb igazságokat, letagadta azt a sok 
brutális jogtiprást és törvénysértést, a 
melyet az ellenzéki válaszlókkal szem­
ben, széles e hazában elkövettek. Leta­
gadta, mert a beismerése természetesen 
még nagyobb gyalázatot zúdítani a ha­
talom székeiben ülők fejére, mint ma­
goknak a tényeknek elkövetése.

Hagyján! Ezért a tagadásért még 
nem törnénk pálezát fölölle, mert ez 
még némi szeméremérzetre mulat.

De tette a kormány a jövőre 
vonalközökig kötelező formában valami 
olyan nyiialkozatot, a melyből ha csak 
a legparányibb reményt is merithetnők 
arra nézve, hogy az eddigi üzelmeknek 
vége szakad.

Nem tett!
Mindössze is csak annyit mondott: 

»nesze semmi, fogd meg jól!«
Azt mondta, hogy az ellenzék hagy­

jon fel alkotmányos kötelességének tel- 
jesitésével, bírálati jogának eddigi hatá­
lyos érvényesítésével, engedjen szabad 
kezet a kormánynak a kiegyezési tárgya­
lások folytatására, nyugodjon bele, hogy 
a ránk edd g is igazságtalanul rótt kö­
zösügyes quolát még feljebb emelhesse s 
a már is végső kimerülés szélére julott 
adózó népet újabb 10—12 millió, éven­
ként növekedő teherrel sújtva, hunyjon 
szemet addig, amig az Ausztriával való 
közös vámterület és a közös jegybank 
kérdését minden evidens érdekünk vilá­
gos hátrányára újabb tiz esztendőre ki­
veszi a nemzet rendelkezése alól: és ha 
az ellenzék minderre szépecskén rááll, 
akkor jutalmul k p egy kis ezukros vi­
zet, egy kis édesfagyökeret, a min — 
én édes Istenem, olyan jói éi lehet rá­
gódni, akkor megkapja a kúriai bírás­
kodásról szóló törvényt, persze olyan 
alakban, a mely a kormánypárt hatalmi 
érdekeit nem érintheti, a mely tehát se 
árt, se használ, mint a nagy-kőrösi szen­
telt viz.

Dejszen urak! nem úgy verik aczi- 
gányl!

E helyett a békesség helyett ezer-

<e nagyobb őrömmel választjuk a 
harczot, az alkotmányos, a részünkről 
tiszla fegyverekkel vívandó küzdelmet, a 
melynek h i egyelőre nem lenne is meg- 
érdemlett diadal a bére, de az az óriási 
értékű eredménye mindenesetre meglesz, 
hogy a nemzetben ébren tartja jogainak 
ismeretéi, szivében ápolja a hazánk füg- 
geUenségénck Islentől belénk öltőn széni 
vágyát; s akaratát liirelmes gyakorlás ál­
lal edzi a végből, hogy ha majd eljő a 
nagy elhatározások komoly ideje, nagyságos 
cselekedetével egy csapásra ragadjon ma­
gához minden jogot és minden fenségei, a 
mi Isten végzéséből megilleti.

A nagy elhatározásoknak ez a ko­
moly ideje, hogy eljő, hogy már nincs is 
messze, arra nézve napnál világosabb 
jeleink vannak. Abban a másik állam­
ban, a melylyel végzetes közösségben 
kell ma még élnünk, napról-napra téri 
hódítanak a bomlasztó törekvések.

Vannak, akik mitőlünk akarnak sza­
badulni, de vannak még pedig sokkal te­
kintélyesebb számmal s folylon erősbödő 
hatalom és befolyás birtokában olyanok, 
a kik magát az osztrák császárságot akar­
ják szétrobbantani s egységes államból 
federativ országok coalitiójává alakí­
tani át.

Isién segítse őket a mi szemünkbe 
kedves törekvéseikben. Ők minekünk tud­
tunkon kívül és egyenes szándékuk elle­
nére a titkos pionerjaink, a kik a mi 
hazánk függetlenségének egyengetik az 
útját.

Hiába akarják tehát a 67-es alap 
Baál-papjai örök időkre felbonthatatlan­
nak (ledarálni a kiegyezést: fel kell an­
nak, mint természetellenes egyesülésnek 
magától is bomlania.

Mi azonban nem akarjuk bevárni 
azt, a inig magától felbomlik, hanem azt 
óhajtjuk, azt kívánjuk, azt követeljük, 
hogy a nemzet maga lássa be ennek a 
szerencsétlen összeköttetésnek megalázó, 
megnyomorító, elsorvasztó voltát és egy 
nagy, egy férfias elhatározással vegye ki 
az intézkedés kormánypálczáját azoknak 
a kezéből, a kik vagy szánandó vakság­
ból, vagy szándékos gonoszságból to­
vábbra is a megalázás, a kifosztás utján 
akarják vezetni az erkölcsi elzülles es 
elalj isodás eemzeli temetője felé.

Dr. Nagy Zsigmond.

Viharos szocziálista gyűlés. Becsben n
keresztény szocziálisták tegnapi ülése, am ilyen 
(S00 ember, köztük 200 szoczialista veit részt, 
viharos lefolyású volt. A szónokokat, Hesmann 
dr. és Kunschatz képviselőket ismételten félbe 
szakították. Végre is dulakodássá fajult a do­

biig, úgy hogy rendőröknek kellett a termet ki­
üríteniük .
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A dcbreczoni ev. ref. elemi 
iskolák története.*)

— 1708-tól a jelenkorig. —
— Iskolák keletkezése. Iskoláztatás

A 18-ik századdal egy egészen uj acra 
nyílik meg az iskolák fejlődésére, ill< tvc ke­
letkezésére nézve. — Az 1708-ik évben már 
13 leány iskola állolt a város különböző ré­
szein, melyekben a leány gyermekek nyerlek 
kiképezielésl. Az ezen évben készült Artikulus 
bevezető részében a következő figyelemre 
méltó sorokat találjuk :

«Országunkban és körülöttünk forgó ha 
dakozásvk, vérontások, reánk árvíz módjára 
lóduló nyomorúságok, felelmek, rettegések, 
ottan való nyári és léli siralmas futások, kár 
vallás 1 ínségek között is növekedésben 
mi i volna <8 utczánként a I ányi scholák 
megszaporodtak és megterheltetett pálmafa 
módjára ne vei ked lenek.«

Ebből azt lehet következtetni, Ingy a 
leányiskolák jóval előbb keletkeztek, mert már 
úgy beszél a fentebb említett arliculus rólok, 
mini megterbeltetetl pálmafáról.

S hogy a. nevelésügy városunkban ily 
hatalmas lendületet veti, az az egyházon kívül 
a nemes városnak is érdeme

Hiszen az egész város református veit, 
egyházi, városi hivatalnokai mind egy hitet 
vallottak, a főbíró egyszersmind egyházi ffieu- 
rátor volt s igy néni is lehet csodálkozni 
raj la, ha a nemes város az egyházat segítette, 
gyám oldotta, főképen oly üdvös és nemes do­
logban, mint a népnevelés.

Kezdetben a lanilúk saját házaikban la­
ndollak, csak az olyanok részére adott a vá­
ros iskolaépületet, kik sajat lakással nem bír­
lak. A leányiskolák száma azonban egész 
I7r>i-ig igen nagy ingadozási mutat. Az 1700. 
év végén s az 1710. év elején dühöngő pes­
tisben 5 tanító elhalt, kiknek helyére is ke­
rült elegendő számú ember s ennélfogva 1711- 
lien már is 11 iskola volt u. m. 1. N.-Czegléd 
utezán Burgondia Közben. 2. Nagy-Csapó-, 3.

* Mutatvány Tanai Miklós ev. rcf, tanítónak 
hasonló czimil nagyobb munkájából, a melyet a deb­
ris zeni ev. ref. iskolaszék megbízásából Cenrka Ist­
ván tanítóval közösen készít.

Kis-Csapó , 4. Nagy-Péteifia-, 5. Mester-, 6.
N.-Hatvan , 7. Piacz-, 8. N.-Várad-, 9. Kis- 
Varad-, 10. N.-Varga-, 11. N,-Czegléd utczá- 
kon. 1714-ben 12, 1720-ban 10, 1729-ben 9,
1751-ben 11, 1764-ben pedig 10 iskola volt.

A collegium! elemi fiúiskolákról ezen 
időből is vajmi keveset tudunk, — csupán 
az egyes évekről a létszámot, a curátorok fel­
jegyzései nyomán. Ebben az időben is kiilüm- 
böző névvel jelükéinek alsóbb o<z'áiyba járók, 
neveztetnek sertariusoknak, lactoreseknek, ele- 
mcniisláknak. — De a mint a curálori feljegy­
zések mulatják ezen tanulók a legszegényebb 
gyermekek lehettek, kik a felsőbb osztályokba 
nem mentek, hanem egy avagy két év alatt 
megtanulván írni és olvasni s aztán itt hagy­
lak az iskolái.

Évek szerint a következő kimutatás mu­
latja az elemi iskolába járók számát :

1734-ben 30. 1737-ben 18. 1739 ben 10.
1740- ben 20. 1742-ben 22. 1743-ban 36.
1741- ben 32. 1745-ben 16. 1746-ban 28.
1756-ban 17. 1757—58-ban 22. 1758—59-ben 
20. 1759—60 ban 25. 1700—61-ben 32. 1761.

62-ben 26.
E számok azonban, mini fentebb is meg­

jegyeztük, hihetőleg csak a vidékről jöttek 
mennyiségéi mutatják. A helybeliek jótéte­
ményben nem részesülvén, a eurátör könyvé­
ben nem szerepelhettek. 1734-től egész 1757ig 
a kimutatás polgári év szerint vezetődött, az 
iskolai év szerinti, mi a czélnak sokkal job­
ban megfelelt s termeszeiesebb is, csak az 
1757 — 8 évvel végződik. A feljegyzés is na­
gyon hiányos, mi azonban az 1762. évtől 
kezdve nem lordul elő, úgy látszik, ez időtől 
fogva nagyobb felügyeletet gyakoroltak a cu­
rator könyvei felelt. De lássuk tovább a sta­
tisztikát :

1762—3-ban 10 1763—4-ben 16. 1764. 
—5-ben 33. 1765—6-ban 37. 1766—7-ben 34. 
1767—8-ban 32. 1768—9-ben 22. 1769—70-
ben 24. 1770 -1-ben 36. 1771-2-ben 42
1772—3-ban 22. 1773—4-ben 41. 1774—5-ben 
27. 1775—6-ban 19. 1776—7-ben 24. 1777.
— 8-ban 18 1778—9-ben 51. 1779 —80-ban
41. 1780—1-ben 33. 1781—2-ben 44. 1782. 
—83-ban 37. 1783—4-ben 29. 1784—5-ben, 
21 1785—6 ban 21. 1786—7-ben 20. 1787.
— 88-ban 24.

Az 1788—9-ik évtől kezdve az elemi 
iskolások két csoportra osztva tanittaitak. — 
Erre enged következtetni a curálori könyvben 
található : »E 1 e in e n t a r i i majoré s- 
és »Elementarii m i n o r e s< elneve­
zés. Mindenik szakasznak külön tanítója volt. 
Hogy azonban az »elementarii minores«-ck az 
egy év elteltével a »majores«-ek szakaszába 
tétettek é á', arra semmi nyom nem vezet. — 
Úgy látszik mindenik osztályban ugyanazt ta­
nították s az év elteltével a növendékek haza 
mentek, magukkal vivén az Írás és olvasás 
mesterségét.

A létszám következő volt:
Elemi majoros. Elemi minores.

1788—9-ben 7. 7.
1789—90-ben 4. 3.
1790—1-ben 15. 11.
1891— 2-ben 10. 5.
i 792 -3-ban 13. 8.
1793.—4-ben 11. —
Itt vége szakad a curálori feljegyzések­

nek. Azonban 1801 ben Tikos István senior és 
collegium! curátor azt jelenti a városi tanács­
nak, hogy az alsóbb cla-sisokban tanuló gyer­
mekek száma 2—300 sőt löbb is, és e miatt 
a classisok egészségtelenek. Szükséges uj abban 
10 osztály. E végre kéri a város segedelmét. 
A tanács meg is szavazott 200 ezer téglát és 
fát, imvel ezl »illendőnek sőt kötelességének 
ismeri.« (Városi jkv. 1801. 397—288.)

Eme jelentés azt mulatja, hogy a növen­
dékek létszáma gyorsan emelkedett s a meg­
levő termek keveseknek bizonyultak. De hogy 
a város által adott segélylyel mi történt, a 
10 terem felépítietott-é, arra semmi nyom 
nem vezetett bennünket.

Azonban már az 1739 évben az egyház 
nem elégedett meg a főiskolában fennálló ele­
mi ftiskolával, hihetőleg kevésnek tártotta, 
vagy a mi m g valószínűbb fárasztónak s a 
gyermekekre nézve sok veszélylyel járónak ta­
lálta a város különböző részeiről a collégi- 
rmba való menetelt s az egyháztanács tagjai 
s egy gyülésb n megegyezi k abban, hogy ut­
czánként magyar fiúiskolák vergáltassanak, 
mely végzését az egyháznak a városi tanács 
is approbálta. Eme határozat azonban nem 
tudni mi okból is papíron maradt, járván a 
fiú gyermekek továbbra is collegiumba.

■

..

FW

E9 ’: rí SZj

Hazánk testéből azt kivágva . . ,
Hazánkon vágva nagy eret . . .
Mindegy ! ezzel mit se törődnek.
Ma az „élelme s“ emberek !
Szabad országban szabad a dal . . .
Dalolni s lányt ölelni oly jó . . .
Daloljunk tehát a mig élünk 
ló peán!*) néked Apolló!

*
* *

Miről daloljak én tehát most ?
Midőn a kor oly bünte'en !
Elmondjatn-é kaczór leányról ?
Eltnondjatn-é mily hliléién ?
Vadházasságát elbeszéljem ?
Mely házasság ma divatos.
Megérjük mi azt nem sokára,
Hogy a ki csak flasztert tapos :
Oltárhoz sem lép kedvesével 
Felesleges lesz ez — hanem :
Nyegle módon karon fog egy nőt 
Sétatérén és utfélen,
S élnek együtt galamb módjára 
Csókolózva, zavartalan . . .
Turbékolásnak olyan édes 
Óh ! olyan vonzó hangja van !
Két életet sírig lekötni,
Barbár dolog ; nem is lehet . . .
Ha a nő hervad skártba téve 
Ujitni kell, — s akkor mehet !
Személyi jog megsértve lenne 
Ha tiltva volna sok „viszony“,
Emberi igába hajtva látni 
Mily skandalum és mily iszony ?
A „Kánon jog“ régen elévült,

*) ..ló peán“ — a régi görög nép üdv kiáltása 
volt. anuyit jelent üdv neked Apolló ! K. E.

Az újkor rajta áthaladt :
Az hallgat rá ki a világtól 
A müve tségtől elmaradt ;
A ki él csak a pocsolyában 
Holmi „tehén szagu“ falun,
Hol háj fénylik bűzlik ma is még 
Suvix helyett czipőn, sarun.
Hol a „I 1 b á k“-ban van szemérem 
S dudvák között erkölcs virul ;
S a nö szemérmetlen beszéden 
Együgyü módon elpirul!
Mig városon a „k 1 i m a'1 — óh ! más . .. 
És „k orszerüb b“ erkölcs divat ;
Ott -- legtöbb — papot már magához 
Csak is a végponton hivat,
Midőn lelke karambolázik
Amaz „u j ég, uj föld“ felé
Mig nem nyögött — betyárkodott csak
És lelke volt az ördögé!
Soknak csak „utolsó kenet'1 kell 
Csoda 1 hogy kell soknak ez is . . ;
Azt hiszik : ettől mind megenyhül 
Kit üldözött a Nemezis ? 1 
Ki kiguayolt mindent, mi égi,
Mesének tartva Bibliát,
Cyalázva Ur testét s keresztet 
Elkövetett annyi hibát;
Üzérkedett női erénynyel,
És ember társát lopta meg . . .
Kesztyűs kezével vért is ontott 
Melytől a szív borzad, remeg ;
Eladta hitét és hazáját ;
Volt fizetett hóhér , s p i o n" . . .
Mint „nagy haza fi“ verte mellét,
A konc z ért állva a síkon ; 
llenczi szobrát megkoszorúzta .
Hogy rá pillantson a király,
Az ily firmáknak nincs moráljuk,
Ez ke előtt , pé n z“ a morál!

A „IIKBKKCMN“ TARMAJA.
Az ember.

Irta :
Kosa Ede.

A „D e ti r c c z c n" részére.

• Virág az ember, melynek gyökere 
ült lenn van a pokolban“

Petőt y.

Bégen dalo'galok potyára,
Hantot már régen pengetek ;
S jutalmul a „hálás“ világtól ;
Nem kaptam még egy kupékéi 1 
Homlokom sem fedte, boriin 
Eddigelé babér s virág . . .
Előbukkanó „csillagok" közt 
Nem vett észre még a világ!
Posványbán élve még homály fed . . . 
Nem zengi róna, bérez nevem.
Magam az Olympus hegyére 
Nem sikerült felküzdenem !
Mindegy ! — azért lantot elő most,
Hiszen dalolni még szabad . . .
Ez eben B é c s b ő 1 még idáig :
Nem jön tiltó parancsolat,
Nem Díszkőinek a főispánok,
Daltól, — nem a miniszterek ;
Kiknek üdvök mennyei jussok,
Mindenható Bécsből ered.
Osztrák Mammon előtt hasalva : 
Boldogítják a Hont s Hazát...
Hja ! hiába — „osz'rák-tnagyar“ Becs 
Ma soknak zsíros konczol ád,
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Az 1817 évben ugyan mér említés van 
téve az egyházi jkvben, hogy az ispotályban 
link létszáma 180-ra, a leányoké pedig 80. 
emelkedett, miből az tűnik ki, hogy oda ve­
gyesen járnak fiuk és leányok, de hogy me­
lyik évtől datálódik eme vegyes iskola, azt 
nem lehet tudni.

Azonban az iskoláztatás nem valami erős 
i'tbon állhatott a 18. században s a 19-ik ele­
jén, Erre lehet küvelkeztetni a tanítók ama 
kifakadásából, hogy a szülék egy két hóna­
pig járatják gyermekeiket, mig a hetüket meg­
ismerik, aztán elfogjak az iskolától. Ennek 
legfőbb ofa abban keresendő, hogy a szülék 
gyermekeik oktatásáért dijat tartoztak fizetni, 
mi azonban sehogy sem letszett nekik s voll 
rá eset, hogy némely szüie nehány hónapig 
egyik iskolába járatta gyermekét, mikor pedig 
eljütt a tandíj lizelés ideje elvitte másikban s 
.-éiii itt s in amott nem fizetett. Pedig az egy­
ház kedvezményeket is tett. Az árvagyerme­
keket saját költségein taníttatta igy az 1702. 
vvben 0.) leánygyermekért 73 Rforinlot és 11 
ki-: (izetet, a szegényeket p dig tandíjmentes­
ségben részesítette.

Mind az állal az iskoláztatási viszonyok 
nem javultak. A szü'ők adónak tekintették gyer­
mekeik iskoláztatását, nem sokat gondoltak 
ve ti, a gyermekek legnagyobb része tudat la- 
I' ír nőt fel. Azonban nemcsak minálunk, ha­
nem talán az egész országban igy volt az eb- 
1 on az időben, legalább ezt mulatja ama hir­
detés, melyet az 1872. évben házról-házra hor­
doztatok. Eme hirdetés nem éppen csekély 
fon I sságu s világot vet az akkori idők isko­
la,dalasi ügyére, éppen azért ide iktatjuk :

llirdettelik, — hogy 0 es. és Uir. felsége 
kegyelmes rendeletéből ennekutánna semmi 
közi mesterséget tanul ) v. ezébbeli inasok, le- 
gényok fel nem szabadituitatnak, sem ha 
meg akarnának In’rasodni jegyeseikkel össze 
r ém e.-ketteőiek addig, mig a helybeli parce­
llásuktól és Prédikátoroktól bizonyság levelet 
nem mulatnak, hogv a vallásra s erkölcsi tudo­
mányokra tanitatiak s azokból examinállattak. 
Annak okáért "szoros kö­
telességüknek tartsák —■ 
m indenszülők, hogyfiu és 
leány gyermekeiket i r á s-

S sírkövükön ez lesz bevésve
k-z-pen : „N o n o m n is móri a r“ I

Hát már hiába I — igy van ez jól 
Dicséljék őket a kövek ;
Az ma „d érék“ a ki minél több 
Elv.éhínségét elkövet I 
Ki úszik, megy, halad az árral,
Mely sok pi.-zkot magába szed ;
.,Irányadó“ körök nem nézik :
Azt, hogy van-é éhig e-zed ?
Eejed lágy-e benőtt e már jól ? 
Koponyádban nagy ó nz agy ?
Hanem csupán csak azt tekintik :
Ki az apád ? ki tin vagy ?
S'.ármaztál-é hires Nimród'ól ?
Meótisz tónál ki lakott ?
Eladta é az ősiséget ?
Apád mit potyára kapott ?
A kúriát hét szilva faval 
A regálét eladta-é ?
Ezt nézi ma kenyérosztásnál 
Első sorban a hótvolé.
Azt nézik, tudsz-é hajolni 
Orroddal a földig, porig ?
8 szoknyák körül milyen vitéz vagy ? 
Na ! midőn a czipő szőrit ?
Adogatsz-é éji zenéket ?
A nőknek, ha tigy jön a sor,
Ma ilyen »jeles« embereket 
hlü és kor el nem sodor !
1 udflz-é kongni, mint üres h o r d ó ? 
Banketteken imádva mást,
Minden haszontalan dolognál 
Csapva nagy in u r i t, áldomást.
Azt is nézik, milyen hited van V 
Pápista-é ? — eretne k-é ? 
Modorodért kaczér menyecskék

r a é s a kér. tudományok r a ta­
nitassák.

Az első iskola telek vétele 1821-ben tör­
téni.

Ugyanis k. Csapó utczán ifjabb Hornyai 
György né, Jóim Katalintól a nemes város 3500 
rforinlért egy telket vásárolt iskola, ez ma is 
fenA.ll s ma is iskola helység.

Ugyanerről az évről már azt is tudjuk, 
milyen volt a növendékek létszáma.

A collegium! elemi iskolába járt 1400. 
A tíz leány iskolába 1157, összesen 2557 gyer­
mek részesült elemi oktatásban, A mi, tekin­
tetbe véve a tantermek és tanítók csekély szá­
rnál, kedvező eredménynek mondható.

Az árvák iskoláztatásával azonban az 
egyház nem igen lehetett megelégedve, mert 
a revízió alkalmává a tudományokban való 
előmenetelüket csekélynek találta s a publikus 
és privalás praeeeptorokoak szoros köteles­
ségükbe leteti, hogy az iskolába járó egyházi 
árvákra különös figyelemmel legyenek.

Az 1824-1 k évben a csapó és ezegléd-ut- 
cz.i lakosok kérték az egyháztnnúcsot, hogy 
részükön állíttasson fel fin iskolát, mert gyer­
mekeiknek igen messze van a col'cgiumlm 
iárni. Az egyháztanucs azonban a szülök eme 
kérelmét nem telj »«síi hette, azzal indokolván 
határozatát, hogy még messzebb eső helyekről 
js f- Ijávnak a collegiumba.

Az 1829-ik év ismét nevezetes fordulat­
tal állott elő. Ugyanis a collegiumi elemi osz­
tályok mellé egy úgynevezett szoktató iskola 
állíttatott fel a legkisebb a az időközben fel­
adott gyermekek számára.

Az egyháztanács örömmel értette meg 
eme cla-sis felállítását, mely által a helybeli 
szüléknek mód szolgáltatódig arra, hogy gyenge 
gyermekeiket jókor és elébb is, mint a tanu- 
iá-ra alkalmasok volnának, iskolába járassák, 
hogy ekképen azok, a kikre talán maguk a 
szülök otthon foglalatosságaik miatt eléggé nem 
vigyázhatnak, a könnyen történhető elromlás­
tól megőriztessenek s előre ligyelmctcsségre 
szoktatódjanak.

Azonban ez sem volt képes az iskoláz­
tatás ügyének nagyobb lendületet adni.

A város árvái közül igén sokan n-un jár­
tak fel az iskolába, miért az uíczai kiküldöt­
tek meghizalt.uk, hogy legalább 3 hónapban

Karolnak-e? szeretnek-é ?
Meghagyod-e magadat venni 
Választásnál mint a b a r o in 
Eladó-é tested lelked?
Csak ezt mondani akarom I
Van-é elved ? ezt is tekintik
Mert ha nincs: úgy neked szüret..
Karolnak I — a hátad mögött meg
Csinálnak rád szamár fület;
Kinevetnek, mint r o n g y teremtést,
Mint vak eszközt a küzdteren ;
Ugorka fára ma felmászol,
Csak légy »ügyes* * s jeliem leien!
Ki elvonul bölcsészeiével,
Es bolyong köp ír tájakon,
Hol nem csókdos virágokat meg 
Mert nincs virág a fuvalom,
Az oly ember »obscurus« semmi,
Koplal, s ha kap iszik vizet,
Mért nem kapálsz ? mondják kiesinlői 
Midőn a föld jobban tizet.
Magasztos elv ! Minő igazság ?
Ves-en a ki dologia'an,
Sok hivatalnok meg henyélve 
É'jen gond nélkül boldogan 
Pipákéivá, és lesve azt csak 
A »hivatott főnök« megy-e 
Haza ? — hiszen fizet az állam 
Úgy is fizet jól a megye.
Nem igy van-é e mai korban 
Nem igy van é kérem alásson ?
Mindenki szálljon önmagába 
És sz ve körül kaparásszon I

* *
*

Saját szivünk körül babrálni 
Bizony, bizony nem jól esik ;
Kának is fáj ha gyenge ágát

egyszer látogassák meg az árvákat s azok ál­
lapotáról, isko'ai előmenetelükről jelentést te­
gyenek.

Éhez járult még nz is. hogy az 1842-ik 
évben ismét jött egy királyi rendelet, mely a 
várisi tanács utján szoros kötelességévé teszi 
a ^ülőknek gyermekeik iskolába járatását. A 
tanács e tárgyban nem tudván semmi fonto- 
.'-.bb lépést tenni, megbízta az utczabeli sze­
nátorokat, hogy a tunkö'elesek névjegyzékét 
készítsék el. Hogy azonban eme tanácsi ha­
tározat teljesedésbe menf-é, vagy csuk egy­
szerűén papíron maradt, nem lehet tudni.

A gyermekek iskolába adása is igen rend- 
szertelen volt, mindenki akkor ad'a fel, mikor 
akarta. A tanítók sokat panaszkodtak ez ügy­
ben, hivatkozva munkájuk sikertelenségére, a 
tanítási idő elvesztegetésére, szétforgácsoló- 
dására. mig végre az egyháztanács belátta aina 
szokás tarthatatlanságát s a tanításra oly bé- 
nitóiag ható voltat s álirt a városi tanácshoz, 
hogy a gyermekek rendes időben való fel­
adására nézve intézkedjék.

Az uíczai kapitányok házanként hirdet­
ték ki az iskoláztatásra vonatkozó rendeletet, 
de nem lett semmi foganatja, a szülők tovább­
ra is folytatták a megszokott utat és módot, 
gyermekeiket a pünkösd után kezdődő év után 
sok-sok idő múlva adták fel. — Így tartott ez 
egész 1859-ig, midőn a leány-tanítók ismét fo­
lyamodtak az cgvháztanácslioz az iskolai év 
egységes kezdetéért, mely kérésre kimondta az 
egyháztanács, hogy a gyermekeknek iskolába 
feladlmtási idejéül minden évben a pünkösdtől 
számítandó egy hónap tűzetik ki véghatáridőn! 
s ezentúl csak a felügyelő lelkész elé terjesz­
tendő indokolt u!késéi folytán előálló kére­
lemnek adatik hely.

(Folyt köv.)

Hadházi élet.
H.-IIadhás, 1896. jun. 20.

Tekintetes Szerkesztő ur!
Becses lapjának mult heti számában ho­

zott két hadházi levél élénk szenzácziót keltett 
itt. Kommentálták az azokban Irakiéit ügyet 
körökben, társaságokban, s még talán valami

Bicskiávul vágják nyesik.
Ily érzékeny a szív mi bennünk,
Nő szivével játszani már,
Eiszédit a szerelmi mámor,
Éltet az üdv, a kéj s varázs I 
Nőket olykor bolonddá tenni, 
Megcsalni léhán, czudarul,
Napjainkban ezt praktizálja 
Városokon, falun sok »ur« !
S a luddá tett hiszékeny lányon 
Menyecskén csak egy jót nevet ;
Nem gondolva ám mit se azzal 
A szí ven vágott-é sebet ? 
Meguicrgezve azt, meg örökre, 
Szétszórva a menny csiilagit.
Mely mennyország a nő lelkében 
Többé oly szépen nem virít.
Mett csillag! széjjel zavarva 
A posványba lehullanak 
Szép holdvilágos éjszakákon 
Elnyelik a sáros tavak;
S a lélek fényét elve.-zitve:
Zuhan magasból lefelé . . .
Úli nők — összetópett szivekkel 
Mondjátok csali ! — nem úgy van-é ?

* *
*

Midőn az U r végezte müvét,
Úgy olvasóm, hogy megpihent. 
Átgondolt múltat és jövendőt 
Szépnek találta a jelent I 
Csak az embertől i r t ó d z o t t el 
Mindjárt teremtés kezdetén . . 
Benne csalódva íel’óhajtott:
»Bánom, hogy az embert tere miéin I« 

(Jármi)

* * , * rt
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jó is származhatnék belőle, ha akadna olyan 
er. i köszörűké, a ki (szándékosan írom igy) 
a személyes ellentétek anglus beretvához ha­
sonló élét megtudná tompítani.

De nem akarok ebbe az ügybe beleavat­
kozni. Végezzék el azok, a kik kezdték. Csak 
a hatást akartam jelezni, hogy abból követ­
keztessek, arra a különben már rég hirdetett 
igazságra, hogy mégis csak erős izgatószer az 
a nyomda festék s nem árt, ha ott, a ho a 
társadalmi élet, lassú, pettyhüdt vérforgása 
miatt bizonyos kórok kezdenek fészket verni 
a társadalom organismusába : néha-néha fel- 
k<•torjuk azt — egy adag nyomdafestékkel.

Kzért igen kérem a tek. szerke-zlö urat 
szerzödtes en itt egy rendes tudósítót. Vannak 
ám itt toll forgató emberek, úti doccl: Debre- 
czeni Ellenőr.

Most pedig legyen kegyes elfogadni un 
gém rendetlen tudósítójának.

Társadalmi életünk sürü sötétség.-be egy 
l'enysugárt vetett a helybeli Polgári Dalegylet 
f. hú 18-11 m g anott dalestelylyel egyt) 'kö­
tött táiiczvigaltna.

Erről óhajtom tudósítani a nagy világot. 
Előbb azonban ennek a dalegyletnek a geneo- 
logiáját adom elő. Ennek is oka van, a mi 
később majd kitudódik.

A dalegylet az 1893-ik év őszén alakult.
Kik hozták létre? Nem adom át az örökké­
valóságnak, mert tudom, hogy nem alacsony 
dicsvágy volt teltüknek rugója, hanem maga­
sabb nemesebb ezclok lebegtek szemeik előtt.

Czéljok volt szélesebb körben a nép ho­
mályosabb erkölcsi világában fáklyát gyújtani 
a dal lelket emelő, szivet immesitő kultúrának 
Czéljok volt a társadalmi élet po-hadt vizének 
felfrissítése.

Czéljok volt annak a chinai falnak rom­
bolása, mely itt az intelligentia s a polgárság 
közölt, különösen társadalmi tekintetben küz- 
ügyeink nagy kárára fennáll, s mely a külön­
ben i< csekély számú inlelligentiát akadályozza 
abban, hogy azzal a sulylyal hasson a közja­
vára, a közszellem javítására, irányítására, a 
mely hozza méltó s tőle elvárható volna.

Végre czéljok volt a vallásos s hazafias 
érzelemnek idő s alkalom (elhasználásával fo­
kozása. erősbitése.

Mit ért vz el és mit nem ezuk közül: 
kitűnik a következőkből.

A dalégylet minden évben rendezett egy 
da estélyt — s a legodaadóbb igyekezetlel tö­
rekedett arra, hogy ez a müveit osztály ké- 
I yesekb igényeit is kielégítse, a löbbek között,

minden ilyen alkalommal a debreczeni fő­
iskolából kért s nyert n cg közreműködésre 
kél kiváló szavaiét.

Minden év márczius 15-én nyilvános 
ünnepélyt rendezett a nép ezreinek részvétele 
mellen. Gondoskodott az ál'ala előadott 
hazafias dalok mellett — a nap nagy emlékei 
hez méltó alkalmi beszéd tartásáról s a hatás 
fokozása végett a debreczeni főiskola lelkes 
tanuló ifjú-ága közül nyert meg egyet-kettöt, 
a kik alkalmi, hazafias szavalataik által emel­
ték az ünnepély díszét, melegét.

S hogy a népszabadság, a deinokráczia 
diadalának emez ünnepe jelentő égét külsőleg 
is demonstrálja: a kaszinó s polgári olvasó­
kör egy összes közreműködésének kikérése 
melleit a nap estélyén bankettet rendezeti.

A történeti hűség kedvéért itt megjegy­
zem. hogy hogy a kaszinó a banketten még 
ideig mindig kevés számmal volt képviselve s 
részben külön ünnepelt.

De hát a tél összes napjai alatt megiz­
mosodott jég sem olvad el a tavasz első enyhe 
szellője a természet lörvényének azonban végre 
is enged.

Ez a természettörvénye s én nem szűn­
tem meg remélni, hogy ez erkölcsi téren is 
érvényesülni fog itt.

Az év utolsó napján rendesen, ez évben 
pedig a honalkotás ezredik éve első napján uj 
évben is — közreműködőit az istenitisz 
leleten

Mikor a magyar ég messze földeket be­
ragyogó csillaga, Kossuth Lajos, elhunyl, az 
emlékének szentelt gyászszertartás méltóságát 
közreműködésével emelni szintén törekedett.

Kossuth Ferenczet városunkon keresztül 
utaztában dallal üdvözölte.

A humanismuá oltárán is áldozott. A múlt 
év pünkösdjén rendezett népmulatság jövedel­
mét 40 frtra kipótolván, tizenkét szegény isko­
lás gyermeket ajándékozott meg meleg téli 
ruhaneművel.

Nunc venio ad fortissimum veni 1 — Az 
ezredév hajnalán, mikor az éj csendjében a 
harangok messzehangzó nyelve a szent haza 
uj ezred éves életéért imára hivia fel Hadház 
jó magyar népét, onnan a toronyból, a haran­
gok mellöl, hogy m-ghallja azt a városszélén 
szalmafedeles házikójában lakó szegény embjr 
is, a kinek ép oly kedves e hon — apáinak 
vérével s verejtékével áztató't földje, mint a 
központon lakó jobb inóduaknak, onnan zengte 
el az intő szózatot: »Hazádnak rendületlenül 
légy hive óh magyart s a magyar nemzet (ájó 
p uiaszszal vegyes imaszerü énekét:

Isten, áld meg a magyart! ....
Megbünhödte már e nép a múltat s jövendőt. . ..

Itt jön aztán már annak az oka, miért 
kellelt nekem a dalegylet geneologiáját most 
elmondani. Mert ez a nemes intentióval kigon­
dolt s végrehajtott telte torkára forradt az 
én naiv lelkű dalos barátaimnak, a kik azt 
hitték, hogy azzal csak emelik a határt, ha on­
nan, a honnan az imára hivó harangok szól­
nak, azaz énekelnek ők — hogy az egész vá­
ros meghallja — az emberek szivéhez, lei­
kéhez a haza életének ebben a monument alls 
perczeiben.

A Debr. Ed. egyik helyi tudósilója kigu- 
nyolta őket érette. Sajnálom, hogy ez csak 
most jutóit tudomásomra, mert az a nevezett 
hírlap az itteni olvasó körökben nincs meg­
rendelve. Tudtommal egy-két példányban jár 
ide, az is egyik talán a l. tudósítónak tiszte­
let példánya, a ki valószínűleg eltette azt méltó 
helyre — a bogár gyűjteményébe.

11a elébb ludlam volna, bizonyára alkal­
mat veszek, hogy kellő értékére szállítsam a 
dalárda állal meg nem éid.melt, rosszaimra'u, 
gúnyos közleményt. így már csak hadd pihen­
jen az író babér-levelein. A dalárda tisztel­
ted s azl izeni általam, a amit az öreg. vi­
lág látott l'ulszky mondott egy analog esetbeu : 
»a kutya ugat, a karaván halad.«

és menyesskék miatt. (A nevemet kérem ki 
nem tenni e közlemény alá, mert feleséges 
ember vagyok.) Annyi bizonyos, hogyha báró 
Fehérváry ilyen anyagból szervezné a hon­
védséget, akkor igazán ellenállhatatlan lenne 
az, még szérkesztő ur se szidná akkor a m 
k. u. k. honvédelmi miniszterünket.

Kivilágos-kiviradtig folyt a táncz. Csak 
egy a kifogasom. Minden harmadik tour-táncz 
volt. Jól esett ugyan látni, hogy a mi tős­
gyökeres hajduliaink a csiszegős-csosz >gói 
hopszot, dreischrittet is megmagyarosi'ják, de 
mégis csak akkor vidult az én lelkem, mikor 
a délezeg, tüzes, negédes magyar csárdást 
rakták.

Még csak egyet. A-z intelligenczia egy ré­
sze távolétével tűnt fel. Némelyek holmi sze­
mélyi differentiákra viszik ezt vissza, inert hát 
tetszik tudni, megesik az másutt is, itt is. A 
baj csak az, hogy vannak, a kik a neheztelést 
átviszik arra a körre, egyesületre is, in lytiek 
az illetők tagjai.

De azt hiszem, ezúttal csak olyan egy­
hamar jelenséggel állunk szemben, melynek 
társadalmi életünkre semmi komolyabb követ­
kezménye nem lesz, annyival inkább, mert a 
dalegylet nem hajlandó ezért neheztelni. Az 
nem bántott meg senkit. Bántva sem érzi ma­
gát, úgy gon lolko/.váu, hogy itt azoknak van 
vesztesége, a kik einem jöttek.

Most pedig engedjen meg t. szerkesztő 
ur. hogy ilyen hosszúra nyúlt a levelem. Te­
gye ki kérem, Ígérem, hogy esztendeig megint 
nem Írok.*)

Fogadja igaz tiszteletemet.
y

*) Ellenkezőleg ! A ki ilyen pompás, eleven lm 
mórral tud Írni, azt, minél gyakrabban jön, annál szí­
vesebben látja a Felelős Szerkesztő.

Ezen nem kicsi, de szükség s kitérésemért 
bocsánatot kérve átveszem immár a báli tu­
dósi'ó szerepét.

Azon kezdem, a min végeznem kellene, 
hogy a kik olt voltak, egy jól töltött est s éj 
emlékét vitték magukkal.

Három faktor működött közre az estély 
sikere érdekében : a dalcgylet, a helybeli mű­
kedvelő zenekar, s két derék debreczeni diák : 
Futó Endre és Makláry Pap Mór urak.

A változatos műsor folytonosan ébren, 
elevenségben tartotta a közönség érdeklődéséi. 
A dalárda precziz. különösen a plánokban fi­
nom előadása a debreczeni vendégeket is bá­
mulatba ejtette, váltig csudálkoztak, hogy lehet 
Hadházon ilyet produkálni. Haj 1 bizony sok 
fáradságba került ez a kitűnő karnagynak, 
Ivánka Zoltánnak és a buzgó szólamvezetők­
nek : a páratlan türelmű Tatár Gábornak s a 
jó muzsikus Varró Ferinek ; no meg a kitartó, 
odaadó, lelkes tagoknak.

Legyen jutalmuk az a tudat, hogy szép 
nemes dologban fáradoztak, és az elismerés­

ben nem fukarkodó közönség rokonszenve.
A műkedvelő zenekar nem épen lámpa­

láz nélkül kezdte édes-bus magyar nótáit, de 
a kedves közönség biztató tapsain neki me­
legedve, olyan tűzzel húzta a ropogós csár­
dást, hogy pezsgésbe jött rá még az öregebb 
emberek csendes vére is.

A két diák ? Mikor nem lett ki magáért 
a debreczeni diák ? Futó Endre a könnyekig 
megindította, Makláry Mór meg a könnyekig 
megnevetlette a publikumot.

Fogadják köszönetünket a nyújtott szel­
lemi élvezetért, a melynél ugyan édesebb ju­
talom nekik azoknak a kedves kis kacsóknak 
csattogó elismerése, a miben igazán bőven volt 
részük.

Hogy kik voltak jelen a bálon : én bizony, 
ha a fejem leütik sem tudom, annyival inkább, 
mert a lejem sem voll helyén a sok szép leány

Színház.
Blaháné Debreczenben. li 1 a h a n e

értesítette Tiszay színigazgatót, ho^y márczius 
elején uégv előadásra okvetlenül lejön s ez 
lesz ogyulIal a szinpadtóU bucsuzá-ának kez­
dete is.

Than Gyula népszínműve Than 
Gyulának a »u. R. U.« I. szerkesztőjének za­
jos sikert aratott népszínműve a «Paraszt- 
hűség« a jövő hó közepén kerül újra szili­
re. A kitűnő népszínmű szerepeit inár kiosz­
tották s azok a legjobb erők kezeibe kerültek. 
Az előadás iránt nagy érdeklődés mutatkozik

Siroki románcz. Nem nagyszámú kö­
zönség előtt került színre tegnap Abonyi L. 
népszínműve. Egy :is baleset is történt mind­
járt az előadás kezdetén. L u b r i n c z Julia 
ugyanis a színpadon hirtelen elájult, mire a 
függönyt leeresztették. Mikor később magához 
tért, kezdhették csak el újra az előadást. A 
szereplőkről csak a legjobbat mondhatjuk T 
számítva azt, hogy egy némelyik szereplő 
néha kiesett a palócz dialektusból és a leg- 
gyönyörüségesebb debreczeni dialektusban be­
szélt. T i s z a y n é (Marczel), kit színpadra 
léptekor remek virágkosárral leptek meg tisz­
telői, sikkesen játszotl, de talon pazar öltö­
zetnek mondható az Keskeny Pista árv: 
jának, a melyben különösen az első felvonás­
ban megjelent. K r é m e r kitünően alakította 
a jó palóczot Szomorú Pistát, Had a y. 
(Keskeny Pista), Klenovics né (fe­
lesége), jók voltak, Rózsahegyi 's ja ‘ 
szott, sőt énekelt is.

Uj színmű. Tiszay Dezső megsze­
rezte R u t t k a y fővárosi újságíró énékes 
színmüvét a »H o 1 t o m i g I a n«-t, mely 8 
népszínházban csak nemrégiben került előszűr 
színre és kasszadarabnak bizonyult.

Újdonságok.
* Kossuth Ferencz országgyűlési képvise­

lőt a mindszenti függetlenségi és 48-as 
kör diszelnökévé, a tiszafüredi polgár 
kör pedig tiszteletbeli tagjává választotta.

fa-.-
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Az irók, hírlapírók és művészek kőre,
miután Dr. B a r t li a Bél» elnökük visszatért 
Hzathmárról, most már újra hozzáfog a ko­
moly munkához. Vasárnap, f. hó 26-án d. u.
1 3 órakor tartja első választmányi ülését a 
főiskola kistanácstermében a következő tárgy­
sorozattal : 1. Elnöki és titkári előterjesztések.
2 Intézkedés az alapszabályok tárgyában. 3. 
Intézkedés a taggyüjtést illetőleg. 4. Indítvá­
nyok. A választmány t. tagjait ez utón is bi­
zalommal kéri az elnökség a pontos meg­
jelenésre.

Kik vesznek részt a bandériumban ?
Debreczen sz. kir. város törvényhatósága disz- 
i-andériumában való résztvételre eddig a kö­
vetkező urak jelentkeztek : V ecsey Imre, 
Király Gyula, Medgyaszay Miklós, 
K I c k 1 Antal, S e s z t i n a Jenő, Stein- 
feld Antal és Medve Zoltán. Ha ezeken 
kívül mások is óhajtanának részt venni, arra 
nézve a polgármester határoz. Egy miniszteri 
leirat arra szólítja fel a törvényhatóságot, — 
hogy a bandériumba igyekezzék belevonni : 
népies elemet, még pedig kunyen érthető okok 
hói, a melynek politikai alapjuk is van. Erre 
ne'.ve a tegnap délután tartott kiállítási bí­
zót sági ti lé-bői megbízzák Király Gyulát, Va­
ti/,y Jánost és Steinfeld Mihályt, hogy tegyék 
meg a szük-éges lépéseket. Király Ferencz in­
dítványa folytán pedig külön megbízást ad 
mik Steinfeld Mihálynak arra, hogy a bandé 
rium vonatkozólag lépjen közvetlen személyes 
összeköttetésbe gróf Andrássy Tivadarral, 
ki a bandérium szervezésével van megbízva 
és a beszerzendő informácziók alapján intéz 
kedjenek a továbbiak iránt,

Harczászati lőtér Debreczenben. A 
m. kir. honvédelmi miniszter kérte a városi 
hatóságot, hogy harczszerü lőtér felállítását’
adjon valamely helyet a városon kívül. A vá 
ros felírt a miniszterhez, hogy e czélra leg 
alkalmasabbnak találja a »Hortobágyot.« Err 
a miniszter -- egy ma érkezett leiratában - 
azzal válaszol, hogy a város a debreczeni 
barczszerá lőtér biztosítására vonatkozólag nem 
nyújt kellő tájékoztatást. A miniszter szerint 
czdra legjobb vük a a N Zelemér dűlő, mind 
közelségénél, mind pedig fekvésénél fogva. A 
leiratot legközelebb tárgyalni fogják.

Elutasított kérés. A deezemberben váro­
sunkban kiütött sertésvész alkalmából emlé 
kezhelnek rá olvasóink — mily radikális esz 
közhöz nyúlt a városi tanács. Isten tudja, mily 
óriási szerencsétlenség és károk keletkeznek 
akkor, ha Liedermann Mihálynak 
cserén levő inficziált sertésállományát el nem 
pusziitják a föld színéről, A 240 darabból ál 
ló sertésállományt leszúrták az utolsó dara 
big. A város akkor azon óriási veszteségért 
Liedermann Mihályt kárpótolta 300 
fvttal, azonban megígérte a károsultnak, hogy 
kérni fogja a földmivelésügyi minisztert, hogy 
kárpótolja Lidermannt a kisajátított sertés 
állományért. A földmivelésügyi miniszter egy 
ma érkezett leiratában elutasítja a várost 
kérésével, azzal indokolván ezen elhatározását, 
hogy csak olyan veszteséget térit meg, a me­
lyeknél a ki-ajátitást ö maga rendeli el.

x Az osztálysorsjáték sikere. A legr 
degebb pessimistnus is megszűnik, ha látja 
hogy a szerencsejátek terén még mindig lehet 
sikereket elérni. Az alig néhány hónap előtt 
lelő yt »Magyar Osztálysorsjáték« megértette 
mindenkivel rendkívüli előnyeit, minélfogva hz 
igyekezet, hogy abban részt vegyenek, oly ál 
Ialános, mondhatni oly önkénytelen vágyat ké­
pez, minő semminemű más sorsjáték papirjia 
nál nem észlelhető. Lehetséges, hogy ezen 
fenomenális jelenséghez az I-ső aorjáték ered 
menyei is nagyban hozzájárultak, hogy t. 
nyerők rendkívül nagy száma eme sorsjegyek 
jő hírét elterjesztették; valószínűbb azonban

az — hogy a »II. Magyar Osztálysorsjáték« 
játékterve, mely hasonlíthatatlanul kedvezőbb 
mint az 1-ső, indítja a sokaságot, hogy ezen 
sorsjegyek birtokába jutva, szerencsét pró­
báljon. És itt mindjárt fel is említjük, hogy 
ezúttal a nyereményesélyek oly kedvezőek, 
mint egyáltalán csak gondolható: 120,000
kibocsátott sorsjegy közül 45,007 darab nye­
reményekkel huzatik, köztük oly magas össze- 
güekkel, melyek még egy nábobot is kielégít­
hetnének.

A „II. Magyar Osztálysorsjáték“ három 
osztályba osztatott; egy-egy osztályra érvé­
nyes sorsjegynek ára 20 frt, azonban teljes 
mindhárom osztályra érvénynyel bíró) sors­

jegyek is kaphatók. Ha valamely teljes sors 
jegynek a száma már az első osztálynál 
nyer : — úgy birtokosának a nyere­
ményösszegen felül az értéktelenné vált sors 
jegyek második és harmadik osztályra befize­
tett összege is visszafizettetik. Ugyanaz áll 

kkor is, ha a teljes sorsjegy a második osz­
tály húzásánál nyereménynyel huzatik, mert 
akkor a harmadik osztályra való érvényessé 
goért helizetett összeg adatik vissza a nyere­
ményen felül.

Hogy oly egyéneknek is hozzáférhetővé 
tétessék a »Magyar Osztálysorsjáték«, kik 
egesz sorsjegyért 20 forintot vagy nem áldoz 
halnak, vagy áldozni nem akarnak, kiadatnak 
huszad 1 forint, tized 2 frt és félsorsjegyek 
10 frt árért.

Az I. osztály húzása már f. é. február 
8-ig tarlatik meg mindazon személyiségek 

jelenlétében és felügyelete alatt, kiket a magas 
magyar királvi kormány a törvény rendelke 
zéséhez képest kirendel. Előreláthatólag a hu 
zás e'óti közvetlen napokban a sorsjegyek 
iránti vélelkedv rendkívüli tolongásban fog 
nyilvánulni, miért is mindazoknak, kik csekély 
koczkázat mellett oly rengeteg nyereményesé 
lyeket nyújtó játékban részlvenni óhajtanak 
becses figyelmébe ajánljuk, hogy igyekezzenek 
mielőbb a »Magyar Osztálysorsjáték« sorsje 
gyeinek birtokába jutni. Minden körülmények 
közült az az egy bizonyos, hogy a »Magyar 
O ztálysersjáték« már is legszebb diadalát üli 
Az osztálysorsjáték főelnrusitój : a világhír ' 
Heintze Károly ezég Budapesten.

Szabolcsmegye átirata Szabolcs várme 
gye törvényhatósága muh havi közgyűlésében 
elhatározta, hogy feliratot intéz a képviselő 
házhoz a belügyminiszter azon rendeletének 
megváltoztatása iránt, melylyel elrendel 
hogy a vagyontalan betegek kórházi gyógykezel 
tetési árát azon községek tartoznak fizetni 
melyben a beteg illetőséggel bir. 'Elhatározta 
hogy feliratukat pártolás végett megküldték áz 
összes városi és megyei törvényhatóságokhoz 
ezen átirat megérkezett ma Debreczen sz. kir 
város hatóságához is, azzal a kéréssel, hogy 
a belügyminiszter fennt említett rendelete 
lan intézett feliratukat pártolják, vagy ped 
ez ügyben a képviselőházhoz hasonló szellem 
ben írjanak fel,

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest jan. 21.

Ülés kezdete délelőtt tiz órakor.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Illyés Bálint, Pa rezei 

Béni, Josipovich Géza
A kormány részéről jelen vannak : 

Bánffy Dezső báró miniszterelnök, P er­
ez e I Dezső, W lassies Gyula, Dániel 
Ernő.

a belügyi költségvetés tárgyalását ma 
folytatták.

Első felszólaló Kolozsvári Kiss 
István volt, ki nagy hatással beszélt a költ­
ségvetés eben.

Beszédében rámutatott az alföldön pusz­
tító ragályos betegségre, a parasztszo- 
eziáli zmus ra; mely véleménye szerint 
nem valódi szocziálismus, hanem a nyo­
mor szüleménye.

Utána H 0 d o s a y Imre beszélt, a köz­
igazgatás roszaságát fejtegetve, mit ő a főis­
pánok befolyásának tulajdonit. Ö nem kárlioz- 
tetja a tisztviselőket, csupán sajnálja őket. Mind­
addig nem lesz Magyarországon jó közigazga­
tás, míg a közigazgatási tisztviselők a főispánok 
befolyása ellen a ministernél védőre nem ta­
lálnak.

E'nők ezután az ülést öt perezre felfüg 
geszti.

Szünet után Ugrón Gábor tartotta in- g 
nagyhatású beszédét a belügyi költségvetése 
ellen, a szélsőbal folytonos tetszésnyilvánítá­
sától kisérve,

Beszédében rámutatott, hiogy Magyar- 
országon a tisztviselők hiába fordu llak pana­
szaikkal a min:szterhez, olt nem nyerhetnek 
gazságot, mivel a miniszter a pauaszok ese­
tén a főispánoktól kér véleményt, a kik pedig 
neki főkortesei.

— Legfőbb kortes a niniszterelnök — 
dörögte Ugrón.

— Nincs megtorló igazság 1 Mindent párt- 
szempontból mérnek. Kinevezésekü l nem néz­
nek képességre, hanem arra, hogy minő szol­
gálatokat teli a kormánypárt érdekében.

—■ Magyarország közigazgatását — foly­
tatja Ugrón — a főispánok, az apró zsar­
nokok intézik.

— Bizoin a függetlenségi és 48-as párt­
ban — fejezte be Ugrón beszédét — bízom 
Istenben, hogy a inai állapotnak vége fog sza­
kadni. A költségvetést sem ő, sem pártja nem 
szavazza meg.

Még Balogh János beszé t a költség- 
vetés ellen, azután elnök az ülést berekesz­
tette.

Holnap folytatják a belügyi tárcza költ­
ségvetését.

Ülés vége délután két órakor.

A király és a bécsi tisztviselők,
Budapest, jan. 21. (A Debreczen eredeti 

táv.) A bécsi tisztvise’ők ma este tartandó 
bálján O Felsége meg fog jelenni, a mikor fon­
tos kijelentéseket várnak tőle azon magatar­
tásra vonatkozólag, a melyet a bécsi tisztvise­
lők tanúsítanak az antisemitákkal szemben

Dr Kola János szüzbeszéde.
Budadest jan. 21. (A Debreczen eredeti 

távira.) A képviselöház mai ülésén Ugró n 
Gábor óriási hatású beszéde u án Dr. Kola 
János Debreczen sz kir. város III-ik kerüle­
tének képviselője kelt fel, hogy leverje azt a 
hatást, molyét Ugrón Gábor beszéde keltett.

Komikus jelenet volt, mikor polemizálni 
kezdett Ugronnal, Dr. Kola János, ki ez 
alkalommal mondotta el sziizbeszédét. A bal­
oldal folytonos kaczagása közben fejezte be a 
szüzbeszédet, s e hatás után nem egyhamar 
fogja elmondani a másodikat.

Így hát Kola 
Meglakola.

Óriási tűzvész Oroszországban.

Budapest, jan. 21, A „Debr.“ ere­
deti táv. Péterv árról jelentik a buda­
pesti lapoknak, hogy Jekaterino- 
várban óriási tűzvész dühöng. Eddig 
49 halottat húztak ki a romokból.

Floquet temetése.
Budapest, ián. 21. (A »Debreczen“ ere­

deti távirata.) F 1 o q u e t tern ilésérc folynak 
az előkészületek. Özvegyéhez, az egész világból 
érkeznek részvétiratok.

A királyi könyvtár égése Berlinben.
Bpest, jan. 21. (A Debreczen ered táv.) 

A királyi palota könyvtára Berlinben kigyulladt. 
Hir szerint óriási kár van.
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öreg nehéz (páronkiut —400 klgron felüli súlyban) 
— —krig. 2. öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) — krig. 8. Fiatal nehéz (páronkiut 32G 
klgron felüli súlyban) 60—öl—krig. 4. Fiatal közép pá- 
onklut 250— klgr, súlyban 47—48 —krig. ó. Fiatal
könnyű (páronkin 250 klgmig terjedő súlyban)___ fj
kon felüli súlyban) 44.-45 krig. 7. Közép (páronkin 
220 —280 kilgr, súlyban) 44.-45. krig. Könnyű (pá- 
rouként 220 klgrig terjedő súlyban) 43.-44 krig. 
seriabi : 9. Nehéz (páronkiut 200 klgron felüli súlyban 
48—49—krig. 10. Közép (páronkiut 220—260 kgr. súly­
ban) 45—46—kri -. 11. Könnyű (páronkiut 220 klgig ter­
edő súlyban) 4'J —45krig.Sertés létszám 1896. évi jan. 
hó 17. napján vólt készletben 32610 db. 1896 év jan. 
hó. 19 — 19-dik napján felhajtatott 1325 darab. 18U 
jan. hó 19-dik. napján elszólIktatott 478 drb. 189(1 
január hó 20-dik. napjára maradt készletbe, 32467 drb, 
hioztt sertés üzlet irányzata lanyha.

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenséal könyvtár, nyitva kedd. csütör

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn 

szombaton d. u. 3 — 6 óláig.
Népkönyvtár az árok-ulczai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton 
11—12 óráig.

Mnzenm, a kollégiumban, nyitva van 
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gon czy-e gyes illet Ott Ilona1
kadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák

szerdán és asszon
elment

a külö
gatósága és választmánya, ezen napot annak 
emlékére, hogy azon intézetet 10 év alatt a 
mostani vezérigazgató Adler Samu u.t 
felvirágoztatta, ünnep-nappá lett.

A közbecsülósben és liszteleiben álló 
igazgatót emléktárgyukkal lepte meg a veze­
tőség. A közgyü'és pmlig az intézet érdekében 
kifejteti odaadó és sikeres munkálkodásának 
elismeréséül élet nagyságú arczképét fogja le- 
festetni. Ezen intézkedés ellen az ünnepelt 
több Ízben s erélyesen tiltakozott ugyan, el- 
hárilván az ót illető elismerő szavakat az in­
tézet hivatalnokaira, de a közgyűlés egyhangú 
lelkesedéssel hozott batároza'a előtt végre is 
kénytelen volt meghajolni.

A közgyűlés v, g ztével az ünnepelt tisz­
teletére a Bika vendéglő nagy termében fé­
nyes luquett volt. hol az elismerő, az érde­
mek boss/ti lánezvlatát részekre szedő dik- 
tiók egymást érték.

Érdeme Adler Samunak, hogy az inté­
zet hitelei nem remélt mértékben felemelte 
ügyes I énzügyi műveleteivel. Az o vezetése 
alatt lettek a részvények felemelve 150 Irt 
ne véri ékig. Elismerés illeti a „heti betétek“ 
megalapításáért, melylyel a szegényebb sorsú 
embereknek módot és alkalmat nyújtott arra, 
hogy szerény ke re ményekből megtakarított 
filléreiket berakhatták s gyümölcsözi ‘thetik.

Érdeme a kábái és szóvá ti íiók intéze­
tek felállitá'-a. Mindezen érdemeinek gyémánt 
kövét képezi pedig azon tulajdonsága, hogy 
egy virágzó pénzintézet élén állva is megma­
radt olyan férfinak, kiben a ridegen számitó 
esz, soha sem hallgattatta el a szív nemesebb 
érzelmeit, a jóságot, ember-baráti szeretetek 
Sőt nemcsak ő maga maradt ilyen, de iiiva- 
ta fiiok társaira is ráragasztotta mintegy a 
szelíd modort s embertársaikkal való érint 
késésnél a férfias előzékenységet.

Nem csalódom, ha állítom, hogy fényes 
pénzügyi műveleteinek, mely a hajdan ,,mo­
zi I Iá bős, veres takarékénak elnevezett pénz­
intézetet virágzásra emelve, — egyik a1 apja 
itt van A közönség hozzá folyamodó része 
tanácsadót talált ő benne, ki jó indulata őszin­
teséggel szolgált felvilágosítással lett légyen 
bár az néha az illetőre nem épen vigasztaló. 
Az d körül tekintő buzgalmának eredménye 
az, liogv ezen intézetnél óvás nagy ritkán 
fordul elő, fizetésképtelenség pedig eddig m^g 
soha.

Méltán rá szolgá 
éri megtiszteltetekre s 
véhez fűződő várakozásokat a legnagyobb 
mértékben meg lógja valósítani. Éljen sokáig 1

A jövő hónapi) n kaszinónk saját pénz­
tára javára rendezni fog egy fényes és minden 
tekintetben sikerültnek Ígérkező bált. A rende­
zőség Kovács Gyula polgármester úrral az

vasár

a keresk
elbara;
e tnber

Keddon
egy ko 
nevein

nagysá 
nem S/vaig.

I éves jubileuma, 
rész-egylet hálja

Károly 50

áros kör bálja a Arany BikaFehrnár

X királyi tanácsoséiJanuár 22. A debveczem ti már ifjúság lánczvigal 
..Korona"1 vendéglőben.
Január 25. Kőmives ij, .rosok es segédek táncZ" 
\a a ..Margit fürdő“ nagy termében.
Január A iioleai i kör bálja az .,Aranj

nem le 
való vt

— Regeny. —- 17
Irta Vértesy Arnold.

(Folytatás)
A királyi tanácsos ur csak bámészkodik 

és homlokát törülgeti nagy zavarában. Nem 
tudja, hogy merje e a szomszédot bevezetni a 
fel'»égéhez, nem fog-e ő nagysága rettenetesen 
fölháborodni ezen a vakmerőségen ? Hat meg­
bolondult ez a szomszéd, hogy ; z Ö leányukat 
meri megkérni a fia számára?

De annyi furcsa dolgot látott már > ki­
rályi tanácsos ur az utóbbi időben, a un nein 
ért, hogy már ezen sem ütődik meg valami 
nagyon. Isten tudja, mit mond hozza az a«z- 
szony. A mi magát a királyi tanácsos urat 
illeti, hisz ő nem bánja. Csak az asszony, az 
a, szouy!

Nagy fohászkodással fölkel a pádról:
— Tessék hát beljebb sétálni, szomszéd

u ram.
Égy darabig az forog az eszében, hátha 

beküldeni) a szomszédot magát, hadd boldo­
guljon az asszonynyal, a hogy tud. ő meg ide 
kint maradna szépecskén. Fél, hogy kitör oda 
bent a zivatar. De hát mégsem lehet csak így 
beküldeni a szomszédot, mikor ilyen fontos 
dologban jár.

Bemennek hát együtt, a nagyságos ur 
lassan kullogva, a szomszéd peckesen. Az ajtó 
előtt még egyet pödört a bajuszán s végig Ki­
gombolva a fekete kabátját.

A nagyságos asszony nem tud-a mir» 
vélni ezt a látogatást; de minthogy az ilyen 
megszorult állapotban léve nagyságosak néha 
nyájasak szoktak lenni, a szomszéd igen meg 
lehetett elégedve a fogadással.

Ü nagysága leültette a bársony székre s 
szerfölött barátságosan tudakozódott a Cscre- 

i pes ur kedves ne,e és kedves fia felöl.
I Ez által teljesen fölbátoritotta Cserepes 
urat, kit a bársony székek, a nagy aranyos 
c frázatu vázák, a japán! legyezők s a sok 
mindenféle csecsebecse a falakon, az asztal­
kákon, - az állványokon kissé kihozott a 
sodrából.

Ennyi fényességet inég ő soha sem lá­
tott. Hiszen na la is úri módon van bútorozva 
a vizitszoba, mert hál Istenek telik tőle, de a 
mit itt lát, az szinte megdöbbenti, Ejnye ezek 
igazán herczegi módon éltek. A főispán ö 
méltóságának sincs ilyen szobája. Milyen lény- 
üzés, milyen pompa 1 Hogyan merje ő megkérni 
azt a leányt, a ki ilyenhez szokott?

De aztán eszébe jut, hogy ez mind csak 
szemfényvesztés, mely mögött a nyomorúság 
lappang, inig az ő vagyona az nem hazugság, 
hanem valóság Testverek közt is megér, a 
mije van, százezer forintot s nincs egy krajcár 
adósága sem.

Büszkén állhat ő akárki elé. Örülhet az 
a család, a melyikhez ő leánykáról).; m gv-

Elmondja, hogy mije van, háza, földje, 
pénze a takarékpénztárban, ü nagysága bá­
mulva hallgatja, hogy mit akar vele.

akar. Meny-

tékosar 
Hiszen 
mosni) 
szónak 
ule adjA tlobroczDui kir. járásbíróság szóbe'i ke­

iét. kérelmeket s nyilatkozatukat fölvesz kad­
is pénteken d. u, á-Lót 5-iy. a felek megjelon- 
. Hintáén szerdán
A kir, törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

in . u 5 .. . va ivnap és ünnej
l.i 1 1 ti na k.'.zl, (,, iiili’K/.ekrényből a t>e-

komoly

mad a

is gond
az a fii
sajnáld
áhítozz
az Istei
szerel,
egere.

Szerelmesek monológjai
Irta : Vértesy Gyula.

Eli, az ördögbe is, ennek a Margitnak 
m. g.nl vers kell! Tudok is ón most neki Írni ! 
Épen elvan kedvemben vagyok 1 A házbért se 
tudom kifizetni, egy váltómat pedig tegnap 
ovatolták meg! Igazán alkalmas idd a köl­
tés i-! Vers nélkül m g nem tudok vele meg­
maradni.

De lássuk r ak hátha akad itt valami 
kézirat'

t Kutatni kezd a/. Íróasztalán s végre talál 
egy verset.)

Neue, liiszen ez még meg sem jelent. 
Persze, hogy nem I Irmához Írtam tavaly Egé­
szén csinos:

kiá'bta-i 
ezredév, 
május 1 
szágházl 
vesznek 
pola ala 
menyek 
A diszg 
a budai 

tlesz a h 
A tempi 
bálon fi 
az uj or 
merre i 
dfizilik : 
állítanak 
állapítja 

H £ 
son. A 
az (inni 
nyék fit 
nagyon f, 
érdeklődi 
nyílni. A 
hízza a i 
ünnepek< 
gondoskoi 
közökben 
kövessék 
adások. í 
sere liiva 
leket fels 
a mely el 
fadi a cs

az őtTe bűvös, bájos édes asszony ! 
Sutét hajadnak minden szála 
Az én örök tulajdonom . . .

Asszony, sötét haj 1 Ezen nein passzolnak 
Margitnak kék szeme van és szőke haja. Met, 
azután nem is asszony. Lássuk csak, mit it 
lehetne be öle csinálni ?

— Te bűvös bájos édes i 
Fényes haja fiiak minden 
Az én örök tulajdonom . .

szála

Pompa an megy 1 Holnap kiadom. Képze­
lem, milyen boldog lesz a kis Margit.

Holló, a végét is meg kell változtatni 
Bolond dolog leit volna, ha benne marad az 
Irma neve.

— Óh édes Irma, liigyj nekem! 
Te vagy te, nékem mindenem.

Irma helyett Marginal ivünk s rendben 
van minden :

—■ Oh édes Margit, lrigyj nekem! 
Te vagy te, nékem mindenem.

Közgazdaság.
Kőbányai scrtés-piacz.

Január 20.
sorién Arak : I. Magyar első rendű

Így ni! És most menjünk valahonnan 
pénzt keríteni, miután az ember nem csupán 
versből és szerelemből él . . .

(Folyt, küv.)

'szí búza
Ej búza

■zi rozs
aszi rHízóit ho;y mit zi zab
ílszi 7.

Ui tenger
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1896. január 21.

asszonyt keres a fiának? Saroltát akarja ? llát 
elment az esze ennek az embernek ?

Gőgös nevetéssel fogadja ő nagysága ezt 
a különös gondolatot :

— De kedves Cserepes ur, azt hittem:
Azt akarja mondani: azt hittem, hogy a 

szobalányomat kéri. De mégsem mondja ki, 
elharapja a szót, ámbár megérdemelné ez az 
ember, hogy azért a szemtelenségért arczáha 
vágják ezt a gúnyt.

Hallatlan ! hát már ilyen is megtörténhe­
tik a világon? Hogy az ő leányukat megkéreti 
egy könyvelő, egy mesterember fia ? Igazán 
nevetni való.

S az a vén bolond köszönje miig, hogy ő 
nagysága nem dobatja ki a cselédekkel, ba­
uern szép csöndesen megmondja nekik, hogy :

Kedves Cserepes ur, szép, nagyon 
szép, hogy reánk gondolt, de U’ja, az még- 
sem lehel.

Cserepes András nem érti, hogy miért 
m in lehet és azt sem érti, hogy mi nevetni 
való van azon, a mii ő mondott.

falán nem fejezte ki magát elég válasz­
tékosán, a hogy ilyen úri körökben szokás? 
Hiszen ha Géza volna itt helyeim, az bizo­
nyosan szebben el tudná mondani. De sok 
szónak is egy a vége, arra tessék felelni, hogy 
ide adják-e a kisasszonyt?

Ü nagysága abba hagyja a nevetést s 
komolyan, hidegen és büszkén felel:

— De kérem, hogy gondolhattak arra ?
Erre aztán Cserepes Andrásban is fültá 

mad a gazdag po'gar büszkesége :
- ■ Hát hiszen én a magam részéröl nem 

is gondoltam volna rá. De mikor láttam, hogy 
az a íiu milyen szerelmes az istenadta, me 
sajnáltam s azt gondoltam magamban: mit 
áhítozzunk mi gazdag menyasszonyra, adott 
az Isten nekünk eleget, vegye a fiú, a kit 
szerel, ha olyan szegény is, mint a templom 
egere.

(Folyt köv.)

OEBRECZEN

Bécsi gabonatőzsde,
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. -

Őszi búza szept.—okt.-re 
Favaszi » tnárcz.—ápr.-re
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

7.4(1 — 48 
7.27—.2!)

6.00.-61

Ezredévi kiállításunk,
Ezredév! országgyűlés. A 

kia lilá-nak egyik kimagasló része lesz az 
ezredévi jubiláris országgyűlés, — a melye 
május 10-én fognak megtartani az uj or 
szagházban. Az országgyűlés, melyen részt 
vesznek i főrendek és a képviselők, a fdku- 
pula alati levó nagy csarnokban "fog lefolyni, 
meivek belső díszítésén javában dolgoznak 
A diszgyülést a király nyílja meg. Előzőleg 
a budavári Mátyás-templomban istentiszte'et 

|desz a hcrczegprimás pontifikálása mellett. — 
A templomból a gyülekezet diszhintókon, ló­
háton fog az Albrecht utón és lánczhidon á 
uz uj országbázba vonulni. Az útvonalat, a 
merre a menet elvonult, gyönyörűen fel- 
“,Vnézö közönség számára tribünöket 
állítanak föl. Az ünnepély részleteit közelebb 
a lapítja meg az ezredéves országos bizottság 

Hangversenyek a kiállít Ä- 
s o n. A kiállítás hatalmas csarnoka, a mely 
az Ünnepségek, zeneelőadások, hangverse­
nyek helyéül épült, a kiállítás ideje alatt 
nagyon gyakran fog a zenemüvászet iránt 
érdeklődő nagy közönség előtt meg- 
nitlni. A k állités igazgatósága ugyanis nem 
uzza a véletlenre, hogy mikor és ki rendez az 
ünnepek csarnokában előadásokat, hanem előre 
gondoskodik, hogy kellően beosztva, rövid idő- 
ozokben és változatos, tartalmas műsorral
messék egymást e<ek a ze,1ei és művészi elő­

adások. Ez okon az ilyen előadások frendezé-
mir!iriatat0lt tarsaság°kat, egyesületeket, inté- 

1 , e , úszitják hangversenyék rendezésére, 
mely előadásokra az igazgatóság ingyen en- 

i,eui a csarnokot.

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. -

I
$3Z buza szept.—okt.-re 
y huza őszre 1896 
O-zi rozs 
Tavaszi rozs 
O-zi zab 
Tavaszi zab
Uj ten8eri május—jun.-ra

6.92—94. 
7.14—16.

6.24—26.

6.08—10." 
4.44 —45.

Dcbrcczeni városi színház.
Idény bérlet 95. Páratlan bérlet 05. 

Szerdán, 1896. Január hó 22-én :
BRIGITTA

operette 3 Ielvonásban. írták : Paul Perrier 
és Antony Mars. Fordította : Makai Emil 

Zenéjét szerzek : Gaston Serpetle és Vietor 
Roger. Rendező : Tiszay Dezső.

_ _ _ _  VASÚTI MENETREND.
1895. október bó l-löl.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Dofcroczonblil indul.

Budapesl-felé gyorsvonat reggel 8ó. 40n
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 6.36 p.
„ , ’.. *, este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p.

* • minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p
Szalmái- M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p.
bzatmar—M,-Sziget felé cste 8 ó. — p.
P . ’ éjjel 3 ó. 05 p.
Usíik Szalmáiig rewel ő ó. 1.5 p
Miskolc-/. Kassa felé“) ,-cggcl 8ó. 26 p!
Miskolcz—Kassa feléaj este 8 ó. 05 p
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd. u. 4Ó 0-2 p
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-vól reggel 6ó 48 p

SÍrveresi hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak 27232— 
1895. p. sz, végzése folytán közhírré té­
tetik, miszerint Katzburg Fülöp részére 
iizv. Veres Lászlóné debreczeni lakostól 
276 frt löké, ennek 1895. évi ju'ius lió 
30-ik napjától számilandó 6% kama­
tai és eddig összesen 56 frt perkölt­
ség erejéig 1895. évi deczember hó 
7-én biróilag le és felülfoglalt és 1211 
fit 50 krra becsüli bolti áruk arany 
értéktárgyak és egyebekből álló ingósá­
gok 1896, é. febr. ho 1-én d. u. 
3 órakor kezdetét veendő és Hatvan-u. 
1099. sz, a. megtartandó nyilvános árve­
résen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is, el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi jan. hó 17-én.
Sugár Gyula

liir. végrehajtó.

6 ú. 01 p,
3 ó. 57 p.
4 ó. 10 p.
5 ó. 00 p. 
ő ó. 13 p. 
4 ó. VJ p.

vásártérről
máv-ról délután 
vásártérről >

F.-Abony felé máv-ról reggel 
* » » vásártérről »

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. _K
* * vásártérről d. u. 4 ó. 22 p.

Derecske Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p.
') P.-Ladánytól gyorsvonat.
3) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Builapestrtil—Dobreozenbe indul :

a d u. 3 ó. 47 p.-kor úrk. személy v. teggel 9 ó. 40 p 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p 
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este 7 ó. 06 p 

2 ó. 40 » » sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15 p
gy, v. átszállással) este

Budapestre érkeslk :

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 36 . , sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 » , reggel 5ó. 45 p

Debreeienle érkeslk

Budapest-Nagyárad felől délután 3 ,ó 47 p-
gyorsvonat cste 7 ó.09p.

éjjel 7 ó. 41 p.

1.

Az-,István gó'zmalmi társulat1
GYÁRTMÁNYAINAK

-A-ZEBXIE TZ

Ax 1887. április hó 18-án Hudnpeslen tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó ’ 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt
A Asztali dara nngyszemii 
B Szinte v aprúszemü 
I . Királyi iszt
1. Lángliszt kivonat . ’
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt .
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa mikkel 
}E » ,, »"ük nélkül
12- Durva korpa zsákkal 
I“. ,i „ zsák nélkül

Csirke buza zsák nélkül

Ä zsákok súiytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak
B D—6 számig 85 kilogramm.

7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1896 jan. 21.

100 kil<* 
14.—
13.40 
13 40 
1280 
12.20 
11.80
11.40 
10.80 
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3.80 
3.80 
3 eO 
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N-Várad-P.>Ladány 
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Szget—Szatmár felől

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz felől1) 
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől

reggel 2 ó. 40 p. 
reggel 4 ó. 55 p1 

reggel 7 ó. 50 p. 
délután 12 ó. 16 p. 

este 10 ó. 16 p. 
este 7 ó. 45 p. 

reggel 8 ó. 07 p.
déli 12 ó. 21 p. 

este 7 ó. 40 p.
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel 8 ó. 09 p

9 ó. 17 p. 
este 6 ó 35 p. 
este 6 ó. 41 p. 

5 ó. 21 p. 
5 ó. 30 p. 

hó. 30 p.
vásártérre reggel 7 ó. 50 p 

m. á. v-hoz » 3 ó* 18 p* 
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p

‘) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át,

máv-ra 
vásártérre 
máv-ra

F.-Abony felől vásártérre délután 
Füzes-Abony felől r. felöl vásás

> * m á v.-hoz
Ohat—Kócs—Polgár

N y i I 11 é r.
Fogorvos dr. Slchermann Adolf.

Koflsuth-utcza 2152. (Kardos-ház.) 
Rendel, délelőtt 9—12., délután 2—6

A ki nem akarja,
hogy tavasszal szeplő és májfolt vagy 
bármi kiütés arczán jöjön ki, használja 
már most az egyedüli biztos hatású

„Vénus anczkenöcsöt
mely zsirnélküli készítmény a „Lyoni1, 
kiállításon díszoklevéllel és arany érem
mel lett kitüntetve. Egyedül kapható a 
készítőnél :
Molnár Lajos gyógyáru rak­

tárában.
Debreczen Frohner-szálloda épület 

a megyeházzal szemben.
Egy tégely ára 75 kr.

Molnár Lajos.
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Az I. osztály húzása
B66‘6* ■'

Millió
FON YEllEM EN YEK :

600.000, 400.000, 300.000, 2()( 
2 á 100.000, 80.000, 2 á 60 000, 4 á 4< 
2 á 30.000, 2 á 15.000, 7 á 10.< 
14 á 8000, 34 á 6000, 16 á 4< 

120 á 2000, 226 á ÍOOO.

45.007 pénznyeremény

Alin
SZél
liiol
ünn
koz
gya:
ezt
köti:

latja
szórkészpénzben, minden levonás nélkül 

1, osztályú sorsjegyek árai:

Mindhárom osztályú teljes sor

nek,
dOsrí
sincs
gébéi
róla,
hazai
dulás
túrán
zett ;
ségge
ségén
párti
kiséri
ettek
teg k
megfc
pen i
elsani
megfe
hogy
vektől 
dúl, r 
bői a 
kesén 
ép ráj 
reléim

tautalványon 
utánvéttel is

i és szétkiildi az összegnek poi 
előzetes beküldése mellett, vagy

BUDAPEST, Szervita-tér 3. sz
Ajánlott levelek portója és nyereményjegyzék dija fejében l. osztályú sorsjegyek megrendelésénél 25 kr„ teljes 

jegyek megrendelésénél ellenben ajánlási portó és :i nyerőményjegyzékért 50 kr. küldendő be.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben
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